

# 內地民眾祭3500萬抗戰亡靈

## 南京航空「英烈碑」將新增990個中外烈士

香港文匯報訊 今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年，悼念抗戰期間犧牲的中國軍民，成為各地清明節紀念活動的主題。據統計，從1931年「九·一八事變」起，中國在長達14年的抗戰中犧牲、死難的軍民人數高達3,500萬人。南京抗日航空烈士紀念館今年計劃完成第二批烈士名單共990個姓名的補刻工作，屆時英烈碑上將共有4,295個中、美、韓等國的航空烈士姓名。

綜合內地媒體報道，4月2日，山東萊蕪鐵道游擊隊紀念園內，1,000多名師生，家長和群眾向鐵道游擊隊紀念碑敬獻花圈，默哀，為游擊隊員掃墓。同日，廣州清明祭奠先烈活動在十九路軍淞滬抗日陣亡將士陵園舉行，吸引眾多市民前來祭奠。

### 專題展覽重現「駝峰空運」歷史

大批北京市民3日自發來到盧溝橋、宛平城、抗戰紀念館等地，用鮮花、點蠟燭等多種形式祭奠抗戰英烈。同日上午，遼寧省各界300餘人參與了東北抗日義勇軍公祭活動，其中包括23名義勇軍後人。

江蘇省暨南京市各界代表、部分抗日航空烈士親屬、抗戰老兵、學生、空軍官兵代表等600多人3日在南京紫金山麓的抗日航空烈士紀念碑前舉行儀式，憑弔抗戰期間在中國戰場上犧牲的中外航空烈士。

此外，南京抗日航空烈士紀念館為紀念抗戰勝利70周年而舉辦的「駝峰空運」專題展覽在當天開幕。展覽用30多塊展板、與「駝峰航線」相關的30多件(套)珍貴文物、80多張歷史照片，多角度介紹了抗日戰爭中的「駝峰空運」歷史。「駝峰航線」是二戰期間中印緬戰區一條連接中國昆明與印度阿薩姆邦的航線，因形如駝峰而得名，大量抗戰物資由此航線空運到中國境內。

從南京抗日航空烈士紀念館獲悉，該館今年計劃完



北京盧溝橋中學的學生在盧溝橋上點起蠟燭祭奠英烈。



江蘇省暨南京市各界在南京紫金山麓抗日航空烈士紀念碑前舉行憑弔儀式。



遼寧瀋陽東北抗日義勇軍紀念廣場，禮兵列隊將花圈敬獻給民族先烈。

成第二批烈士名單共990個姓名的補刻工作。屆時英烈碑上將共有4,295個中、美、蘇、韓國籍的航空烈士姓名。據介紹，該館2011年與南京航空聯誼會共同編製「抗日航空烈士名錄」，記錄了4,295位烈士的珍貴資料；而名錄中已鐫刻在英烈碑上的烈士姓名為3,305個，包括中國烈士870名，前蘇聯烈士236名，美國烈士2,197名，韓國烈士2名。

### 台兒莊戰役將士骸骨將獲安葬

在山東台兒莊古城大戰遺址公園，遊客和當地群

眾昨天自發來到山東台兒莊大戰紀念館、大戰遺址公園彈孔牆及無名烈士墓前，敬獻鮮花，緬懷、祭奠抗戰英烈。據山東當地媒體報道，葬身荒野的486名台兒莊戰役將士將在不久以後得到妥善安葬，一座紀念碑和嶄新的陵園內有望出現將士們現在的埋骨處。

「我們既要懷念浴血戰場的英雄們，也不能忘了那些死於非命，遭受苦難的普通人。」據中國國防大學教授舒健統計，中國傷亡的3,500餘萬人中，有3,000餘萬為平民。

# 湘老人守護抗戰烈士墓碑50載



劉金國老人正在清除無名抗日烈士墓前的雜草，為清明節祭掃做準備。

香港文匯報訊(記者李青霞 綜合報導)湖南省長沙縣春華鎮，一位年近七旬老人為保護抗日陣亡將士墓碑，堅守了半世紀的時間。

### 自掏腰包修建墓園

這位老人名叫劉金國。1965年，年僅18歲的劉金國被下放到金鼎山村。偶然的一天，他發現了一塊碑，碑上刻着「中央陣亡將士」六個大字。劉金國很受觸動，「想着這些都是抗日時期的民族英雄，怎麼能忍心看着它被別人踐踏」。於是他便趁沒人的時候，偷偷地在碑石上覆蓋上一層泥土，不讓它被別人發現。

到2009年，劉金國在自家承包的山嶺上收摘油茶時，意外地翻出了一塊墓穴，他想起44年前被藏起來的墓碑。於是趕緊將那塊墓碑挖了出來，一放下去，墓碑與墓穴剛好相合。緊挨着「中央陣亡將士」墓，還有一處無名墓。而就在山包的另一側，同村人發現了刻有「邱世宦之墓」的碑石，碑的大小與這塊無名碑吻合。

為了弄清楚墓地和碑石的歷史，劉金國決定把當時村上八九十歲高齡的老人都走訪一遍。據當地老人的講述，早在1941年農曆八月初六、七、八這三天，日寇瘋狂向長沙進行攻擊。在春華山大壩口，包括武塘、高山、春華、橫坑、高豐、大興、桂花，特別是白馬嶺(指現在的政府和交通學院這個大山頭上)撈刀河兩岸，抗日英魂成堆。他想，這可能就是經常聽說的那場春華抗日惡戰所留下的遺碑。

劉金國自掏腰包，刊刻了「抗日英烈，永垂不朽」等輔助碑，立在一旁，還修建了今天這個「中央陣亡將士」墓園。

### 擔心百年後無人照料

據悉，去年清明節，劉金國自費組織祭奠活動，並常年尋找是否存在新的墓地碑石和戰壕，劉金國表示自己還會找下去，並憂慮的說，「就是擔心萬一我走了，這些墓碑怎麼辦，這些烈士的英魂怎麼辦。」

香港文匯報訊(記者李望賢 深圳報道)百名來自香港、深圳和河南省的青年昨日上午前往深圳烈士陵園，拜祭革命烈士，並緬懷原河南蘭考縣委書記焦裕祿。烈士墓前，他們默哀致意，並獻上鮮花寄托哀思。香港慈善總會、香港地區中國和平統一促進會以及共青團河南省委駐深圳工委、河南省青聯深圳分會、廣東省河南志願者聯合會與南航深圳分公司團委等組織一同參與。焦裕祿幹部學院名譽副院長、河南省焦裕祿精神研究中心秘書長、焦裕祿的女兒焦守雲分享了焦裕祿的光榮事跡。

香港慈善總會主席、香港地區和平統一促進會主席鄭蘇薇致辭表示，自己從小就聽過河南有一位受人敬仰的老書記，為了使蘭考人民過上好生活，帶病工作到最後一刻。焦裕祿先生以他崇高的人格教育影響了幾代人，包括港澳同胞。當前中國已經不再一窮二白，已經強大許多，但中國人就是因為有焦裕祿這樣的高尚人格和工作精神，才能更好實現「中國夢」。她呼籲，兩岸四地的青年要傳承焦裕祿式光榮傳統，攜手合作，珍惜彼此多年的努力，共同行動實現「中國夢」。

### 梁玉鵬籲港青多了解中國歷史

香港慈善總會名譽會長、香港地區中國和平統一促進會榮譽主席梁玉鵬表示，拜祭先烈感覺很有意義，在國家有難時他們英勇犧牲，香港的青年都應該知道，他們為今天我們的安全、為國家做出的努力。他呼籲香港青少年多了解中國的歷史。

梁玉鵬指出，20多年來看到整個中國發生很大轉變，許多人的素質也逐漸提升，對中國也有了進一步的認識和深厚的感情。他也希望香港的青少年多到內地走一走，認識自己的國家。



百名來自香港、深圳和河南的青年拜祭先烈。

## 兩岸名家書畫 匯集西安祭黃帝



連戰、宋楚瑜為書畫展所作題詞受到參觀者關注。

香港文匯報訊(記者熊曉芳 西安報道)清明公祭軒轅黃帝第八屆海峽兩岸名家書畫展昨日在西安開幕，來自海峽兩岸以及美國的書畫名家266幅作品集中展示。中國國民黨榮譽主席連戰、親民黨主席宋楚瑜為書畫展題詞。

陝西省政協副主席李曉東表示，兩岸名家書畫展自2008年舉辦以來，還成功舉辦了兩次赴台展，見證了兩岸關係的歷史性轉折，見證了兩岸同胞心靈契合，已經成為海峽兩岸書畫界交流合作的重要平台。

黃帝陵基金會副理事長薛引娥講到，書畫展是清明公祭軒轅黃帝的重要內容，旨在緬懷感恩黃帝功德、傳承弘揚中華民族優秀傳統、推動兩岸文化交流不斷走向深入。

該活動由陝西省台辦、中國國民黨革命委員會陝西省委員會和黃帝陵基金會主辦。承辦單位陝西海峽台灣同鄉聯絡服務中心主任張詠華介紹說，活動共收到350多幅作品，許多德高望重的書畫大家帶頭奉獻墨寶，其中巨幅畫《紫氣東來》創作時間長達2個月。

## 馬鼎盛攜外孫女祭拜女姐

香港文匯報訊(記者胡若璋 廣州報道)正清前一日，羊城艷陽高照。粵劇名家紅線女之子馬鼎盛攜家眷由香港返廣州，掃祭父母。期間他向記者透露，之前每到此地都心情沉重，「現在我們已經慢慢接受媽媽離開這件事」。此外，紅線女故居作為紀念館，有望於今年內免費向市民開放。

在銀河公墓紅線女墓碑前，馬鼎盛捧着花束，和太太一起上前敬獻鮮花，鞠躬祭奠。隨後，懷抱紅線女外曾孫女的馬鼎盛女兒一家也獻上鮮花。前來祭拜女姐的戲迷見此情景，不免感慨：「如果女姐還在，就是四世同堂的好福分了。」

### 紅線女紀念館料年內開放

馬鼎盛祭拜後和前來掃墓的戲迷們透露，位於華僑新村的紅線女故居將交由紅線女藝術中心管理，作為紅線女紀念館，有望今年內免費向市民開



紅線女墓前，馬鼎盛一家人及女姐徒弟們一起拜祭。

放。「媽媽是人民藝術家，她有那麼多的戲迷。故居免費開放，大家有機會走進藝術家的生活空間，了解她和她的藝術，我們相信，這對粵劇的傳承和發展有推動作用。」

## 邱少雲四弟與重慶武警共祭兄長

香港文匯報訊(記者孟冰 重慶報道)清明節前夕，武警重慶總隊一支隊官兵與中國人民志願軍一級英雄、特等功臣邱少雲烈士的四弟邱少華老人一起來到駐地邱少雲烈士紀念館，緬懷革命先人。

在重慶市銅梁區邱少雲烈士紀念館，武警官兵和邱少華老人在邱少雲烈士墓前脫帽默哀、敬獻花籃，將哀思和敬意獻給了長眠於此的英雄。

85歲高齡的邱少華老人是邱少雲烈士的四弟，懷念起哥哥，他情不自禁濕了雙眼。在紀念碑前，老人和武警官兵們一起，重溫了《我的戰友邱少雲》這篇課文，共同追憶邱少雲烈士為了整個戰鬥的勝利，忍受大火燒身的劇痛，直至光榮犧牲的英雄壯舉。

老人動情地說：「作為軍人，為了祖國和人民犧牲，哥哥是光榮的。」



邱少華(右)為哥哥邱少雲獻花。

新戰士張肖說道：「那個危急苦難的戰爭年代，許多邱少雲這樣的烈士為了勝利流血犧牲，在和平年代，戰火和硝煙褪去了，但是英雄們英勇頑強、捨生取義的革命精神應該被緬懷和傳承，激勵我們在困難和危險面前毫無畏懼，不怕犧牲，守護好祖國繁榮和人民安寧。」

## 清明南部多省有暴雨

香港文匯報訊 4月4日至6日是內地清明小長假，不少人安排了出遊或祭掃等活動。中央氣象台預計，清明期間北方大部適宜出行，不過受冷空氣影響，將出現大風降溫，內蒙古東北部、黑龍江等地局地有強降雪；長江中下游地區有強降雨。

據中國天氣網報道，中央氣象台預計，未來三天，湖南西北部和東北部、江西北部、安徽南部、江蘇南部、湖北西南部和東部、四川盆地北部和西南部、西藏東南部等地的部分地區有大雨，其中，江西北部、湖北東南部、安徽西南部局部地區有暴雨。上述部分地區有短時強降水，局部並伴有雷暴大風或冰雹天氣。

### 東北地區料降大雪

中央氣象台預計，未來三天，內蒙古東部、東北地區中北部有小到中雪或雨夾雪，部分地區有大雪。

在冷空氣的影響下，4日至6日，內蒙古中西部、西北地區中東部、華北、黃淮等地先後有4級到6級偏北風；新疆南疆盆地、甘肅西部、內蒙古中西部等地有浮塵或揚沙，局地有沙塵暴；中國中東部地區氣溫將自北向南先後下降4℃到6℃，其中，華南及東北地區的部分地區降溫幅度可達8℃到10℃。